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Διατάξεις για τις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας (Α.Π.Ε.)

   α) Εκκρεμή αιτήματα για τη χορήγηση προσφορών σύνδεσης, που υποβλήθηκαν στους αρμόδιους διαχειριστές, μέχρι τη δημοσίευση του παρόντος νόμου, εξετάζονται κατά προτεραιότητα έναντι λοιπών αιτημάτων, εξαιρουμένων των αιτημάτων της παραγράφου 5 του παρόντος άρθρου, κατόπιν επιβεβαίωσης του ενδιαφέροντος τους, με την προσκόμιση της εγγυητικής επιστολής του επόμενου εδαφίου, εφόσον αφορούν σταθμούς παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από ΑΠΕ του άρθρου 3 του ν. 3468/2006 (Α' 129), για τους οποίους πληρούνται αθροιστικά οι ακόλουθες προϋποθέσεις: 
   αα) για την υλοποίηση των συγκεκριμένων σταθμών υποβλήθηκαν αιτήσεις για τη χορήγηση άδειας παραγωγής στη Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας προ της δημοσίευσης του ν. 3851/2010 (Α' 85), οι οποίες δεν συμπεριλήφθηκαν στον ειδικό κατάλογο της παρ. 3 του άρθρου 15 του ιδίου νόμου, 
   ββ) για τους εν λόγω σταθμούς εκδόθηκαν από τις αρμόδιες αδειοδοτούσες αρχές, αποφάσεις έγκρισης περιβαλλοντικών όρων ή πρότυπων περιβαλλοντικών δεσμεύσεων, εφόσον κατά περίπτωση απαιτούνται. 
   β) Οι κάτοχοι αδειών παραγωγής σταθμών της περίπτωσης α , δύνανται εντός τριών μηνών από τη δημοσίευση του παρόντος νόμου, να προσκομίσουν εγγυητική επιστολή, εκδιδόμενη σύμφωνα με τα προβλεπόμενα της παρ. 2 του άρθρου 3 και τον τύπο του παραρτήματος της υπουργικής απόφασης ΥΑΠΕ/Φ1/οικ.24839/ 25.11.2010 (Β 1901), απευθυνόμενη στον αρμόδιο διαχειριστή, αορίστου ή ορισμένης διάρκειας (κατ' ελάχιστον διετούς), υποχρεωτικά ανανεούμενη προ της λήξεως της, και μέχρι την έκδοση άδειας λειτουργίας, ύψους 150.000 ευρώ ανά μονάδα ονομαστικής ισχύος της άδειας παραγωγής σε μεγαβάτ (MW), για σταθμούς ισχύος έως 2 MW, μειούμενου κατά 40% για τα τμήμα της ισχύος που υπερβαίνει τα 2 MW. Σε περίπτωση μη αποδοχής της χορηγούμενης προσφοράς σύνδεσης, η εγγυητική επιστολή επιστρέφεται κατόπιν σχετικού αιτήματος που υποβάλλεται στον αρμόδιο διαχειριστή. 
   γ) Η επιβεβαίωση του ενδιαφέροντος των κατόχων αδειών παραγωγής της περίπτωσης α' με προσκόμιση της εγγυητικής επιστολής της περίπτωσης β' της παρούσας παραγράφου, συνιστά δέσμευση για ολοκλήρωση της εγκατάστασης και την έναρξη λειτουργίας των σκοπούμενων σταθμών εντός του χρόνου ισχύος των χορηγούμενων οριστικών προσφορών σύνδεσης, υπό την προϋπόθεση τήρησης της οποίας θα επιστρέφεται η εγγυητική επιστολή με την έκδοση της άδειας λειτουργίας, άλλως θα καταπίπτει υπέρ του ειδικού λογαριασμού του άρθρου 40 του ν. 2773/1999.
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